

Пацеева К. М., Скуратович Е. Г.

МОДЕЛИРОВАНИЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ВРАЧОМ И ПАЦИЕНТОМ В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛОРУССКОЙ МЕДИЦИНЕ

Научный руководитель канд. мед. наук, доц. Гриб В. М.

1-я кафедра внутренних болезней

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Взаимоотношения между врачами и пациентами развиваются столько же, сколько и сама медицина. Отношение к медицине и медицинским работникам менялось из поколения в поколение. Между врачом и пациентом всегда существовало естественное неравенство. Однако сегодня мы живём в мире развивающихся технологий, где людям доступна практически любая информация. Вследствие этого в современном обществе люди меньше доверяют медикам, предпочитая заниматься самолечением. В глазах многих медицина приобретает черты сферы услуг, где пациенты, являясь «заказчиками», стараются максимально контролировать процесс лечения. В странах с традиционно сильной демократией сегодня активную позицию занимает модель «взаимного участия», где врач и пациент практически равноправны и разделяют ответственность за исход лечения. В советской медицине (наследницей которой является и белорусская медицина) четко доминировала патерналистская модель взаимоотношений врача и пациента. Об эффективности этих моделей споры остаются и по сей день. Между тем со времени распада СССР прошло уже немало времени, изменилась как жизнь людей, так и сама медицина. Наверняка изменились и представления о взаимоотношении врачей и пациентов.

Цель: изучить вопросы современного моделирования взаимоотношений между врачом и пациентом на примере одного из крупных лечебных учреждений г. Минска; проанализировать положительные и отрицательные аспекты патерналистской модели; выявить наиболее приемлемую как для врачей, так и для пациентов модель, учитывая мнения обеих сторон и особенности национального менталитета.

Материалы и методы. Материалы для исследования были получены методом анкетирования по оригинальным, специально составленным анкетам. В анкетировании приняли участие 220 человек разных возрастных и социальных категорий, среди которых пациенты, находившиеся на лечении в 10 городской клинической больнице г. Минска, а также врачи этой клиники. Кроме того, были изучены нормативно-правовые документы по вопросам этики и деонтологии в отношениях врачей и пациентов.

Результаты и их обсуждение. Результаты анкетирования показали, что лишь небольшая часть пациентов (7%) находит строгую патерналистскую модель наилучшей (данные респонденты относились к старшей и средней возрастным группам – 40 лет и старше). 40% опрошенных выступили за равноправные отношения между врачом и пациентом (79% из них находятся в возрасте до 40 лет). Оставшиеся 53% высказались за модель ослабленного патернализма, при которой врач сохраняет доминирующее положение, однако согласует с пациентом наиболее важные детали касательно лечения. Большинство респондентов (77%) считают, что успех лечения зависит в равной степени от врача и пациента.

Выводы. Таким образом, можно заметить, что, хотя патерналистские взгляды в медицине пока и остаются наиболее привлекательными для белорусов, молодое поколение в большей части отдает предпочтение демократизации отношений врачей и пациентов. Более традиционная патерналистская модель постепенно теряет свою строгость, поддаваясь влиянию и приобретая черты равноправной (автономной) модели.